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ÒÅÌÏÅÐÀÒÓÐ ÁÀ ÌÎËÅÊÓËÛÍ ÄÓËÀÀÍÛ Õ�Ä�ËÃ��Í

Òýíö³³ áèø êèíåòèê ýíåðãèòýé õî¼ð á°°ì ì°ðã°ëä°õ°ä ýíåðãè èõ

ýíåðãèòýé á°°ì°°ñ í°ã°° á°°ìä øèëæäýã. Ãýâ÷ ì°ðã°ëä°°íèé ä³íä 2 á°°-
ìèéí ýíåðãè ÿã èæèë áîëîõ òîõèîëäîë õýçýý ÷ ãàðàõã³é ãýäãèéã ýíåðãè,

èìïóëüñ õàäãàëàãäàõ õóóëü àøèãëàæ õÿëáàðõàí íîòîëæ áîëíî.

�³íýýñ áîäèñûí ìîëåêóëóóä õîîðîíäîî õè÷íýýí îëîí ì°ðã°ëä°õ òóòàì

ýäãýýðèéí êèíåòèê ýíåðãè áàðàã àäèë áîëîõîä õ³ðýõ áîëîâ÷ ÿã èæèë

áîëæ áàñ ÷àäàõã³é ãýñýí ä³ãíýëò ãàðíà. Èéì ó÷ðààñ áîäèñûã á³ðä³³ëæ

áàéãàà ìîëåêóëóóäûí êèíåòèê ýíåðãèéã ýäãýýðèéí äóíäàæ ýíåðãýýð ³íý-

ëýõ íü çîõèìæòîé áàéäàã.

Òóõàéí áîäèñûí ìîëåêóëóóäûí äóíäàæ êèíåòèê ýíåðãèòýé øóóä ïðî-

ïîðöèîíàë õýìæèãäýõ³³íèéã òåìïåðàòóð ãýíý.

Ek ∼ T òóë Ek = 3
2kT.

�³íä: Ek-ìîëåêóëóóäûí äóíäàæ êèíåòèê ýíåðãè, T -òåìïåðàòóð, k-Áîëüö-

ìàíû òîãòìîë þì.
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Òåìïåðàòóð áîë ìîëåêóëûí òàñðàëòã³é õ°ä°ëã°°íèé äóíäàæ õóðäûã

èëýðõèéëýõ õýìæèãäýõ³³í. Òåìïåðàòóð èõ áàéâàë ìîëåêóëûí äóíäàæ

êâàäðàò õóðä èõ áàéíà. Áèåèéí òåìïåðàòóðûã òåðìîìåòðýýð õýìæäýã.

Òåìïåðàòóð °°ð÷ë°ãä°õ°ä áèåèéí ýçëýõ³³í, äàðàëò, öàõèëãààí ýñýðã³³-
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öýë çýðýã õýìæèãäýõ³³í °°ð÷ë°ãää°ã ÿâäàëä ³íäýñëýí òåìïåðàòóð õýì-

æèõ áàãàæèéã ³éëääýã.

1968 îíîîñ òåõíèêò Öåëüñèéí õóâààðèéã õýðýãëýõ áîëñîí. Òåðìîìåò-
ðèéí õóâààðèéã óñ õ°ëä°õ ³åèéí òåìïåðàòóðûã 0◦C, áóöëàõ ³åèéí òåìïå-

ðàòóðûã 100◦C ãýýä 100 òýíö³³ õóâààæ íýã ãðàäóñ ãýñýí íýãæòýé áàéõààð

áîäîæ æèãä õóâààëòààð ãàðãàíà. Ýíý õóâààðèàð õýìæñýí òåìïåðàòóðûã

Öåëüñèéí òåìïåðàòóð ãýõ á°ã°°ä t◦ ãýæ òýìäýãëýíý.

�³íýýñ ãàäíà áàéãàëèéí øèíæëýõ óõààíä Êåëüâèíèé õóâààðèéã õýðý-

ëýäýã áà ò³³íèéã T ãýæ òýìäýãëýíý. Òåìïåðàòóðûí Öåëüñèéí áà Êåëü-

âèíèé õóâààðü õîîðîíäîî T = t◦ + 273 õîëáîîòîé áàéäàã.

Çàðèì óëñ îðîí Ôàðàíãåéòèéí õóâààðèéã õýðýãëýäýã. tF = 1.8t◦ + 32

Æèøýý: Õèéí ìîëåêóëóóäûí äóíäàæ ýíåðãè 8.85 · 10−21Æ áîë

ò³³íèé òåìïåðàòóðûã îë.

ÁÎÄÎËÒ: Ìîëåêóëóóäûí äàâøèõ õ°ä°ëã°°íèé äóíäàæ êèíåòèê ýíåðãè,

àáñîëþò òåìïåðàòóð õî¼ðûí õîëáîîã èëýðõèéëñýí òîìü¼îã áè÷âýë:

Ek = 3
2kT

Ýíäýýñ òåìïåðàòóðûã îëáîë:

T = 2Ek

3k

áîëîõ òóë òîìü¼îíä ìýäýãäýæ áóé óòãóóäûã îðëóóëáàë: T = 430K áîëíî.
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Æèøýý: Îð÷èí ³åèéí âàêóóìò íàñîñ äàðàëòûã 1.3 ·10−10Ïà õ³ð-

òýë áóóðóóëæ ÷àääàã áîëæýý. Äýýðõ äàðàëòàíä 270C òåìïåðà-

òóðò 1ñì3 ýçëýõ³³í á³õèé õèéí äîòîð õýäýí ìîëåêóë àãóóäàãäàõ

âý?

ÁÎÄÎËÒ:

Ìîëåêóë êèíåòèê îíîëûí ³íäñýí òýãøèòãýë:P = nkT

Ýíä n- íýãæ ýçëýõ³³í äîòîðõ ìîëåêóëûí òîî á°ã°°ä n = N

V
.

�³íèéã äýýðõ òîìü¼îíä îðëóóëáàë:

P = N

V
· kT

Ýíäýýñ N = P · V

k · T
áîëîõ òóë

òîìü¼îíä ìýäýãäýæ áóé óòãóóäûã îðëóóëáàë:

N = 1.3 · 10−10 · 10−6

1.38 · 10−23 · 300 = 3.14 · 104 áîëíî.

Æèøýý: Õýðýâ 3ì3 ýçëýõ³³í á³õèé ñàâàíä áàéãàà 9êã ìàññòàé
àçîò 2.5 · 105Ïà äàðàëò ó÷ðóóëæ áàéâàë, ò³³íèé ìîëåêóëóóäûí

äàâøèõ õ°ä°ëã°°íèé äóíäàæ êèíåòèê ýíåðãè ÿìàð áàéõ âý?

ÁÎÄÎËÒ: Õèéí äàðàëò

P = 2
3n · Ek

Ek = 3P

2n

n = N

V
N = m

µ
· Na

áàéäãèéã îðëóóëàí ìîëåêóëóóäûí äàâøèõ õ°ä°ëã°°íèé äóíäàæ êèíåòèê

ýíåðãèéã îëáîë:

Ek = 3P · V · µ

2m · Na
= 5.8 · 10−21Æ
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ÄÀÑÃÀË ÁÎÄËÎÃÎ

1. 300K òåìïåðàòóðò îðøèõ óñò°ð°ã÷èéí ìîëåêóëóóäûí äóíäàæ êâàä-

ðàò õóðäíû óòãûã òîäîðõîéë.

2. Çóðàãò õî¼ð ñàâàíä áàéãàà °°ð °°ð ýçëýõ³³íòýé óñíû òåìïåðàòóðûã

òåðìîìåòðýýð õýìæèæ áàéãààã õàðóóëàâ. Ñàâòàé óñûã õîëèõîä äóëàà-

íû ýíåðãè ÿìàð ó÷ðààñ, õààíààñ õààøàà øèëæèõ âý?

3. 320K òåìïåðàòóðò õ³÷èëò°ð°ã÷èéí ìîëåêóëóóäûí äóíäàæ êâàäðàò

õóðäíû õýìæýý 500ì/c. Ìåíäåëååâûí ³åëýõ ñèñòåìèéã àøèãëàõã³é-

ãýýð õ³÷èëò°ð°ã÷èéí íýã ìîëåêóëûí ìàññûã îë.

4. Õèéí ìîëåêóëóóäûí äóíäàæ ýíåðãè 2.5 · 10−20Æ áîë õèéí òåìïåðà-

òóðûã îë.

5. Õýðýâ ì°íã°í óñò ÷èéäýíãèéí äîòîð 1018 òîîíû ìîëåêóë áàéâàë, 3 ·
10−5ì3 ýçëýõ³³í á³õèé óóë ÷èéäýíãèéí äîòîðõ ì°íã°í óñíû óóð 300K

òåìïåðàòóðò ÿìàð äàðàëò ó÷ðóóëàõ âý?

6. Çîîðèíä òîì ñàâòàé óñ òàâüæ õ³íñíèé íîãîîã õ°ëä°õ°°ñ õàìãààëäàã.

ßàãààä?

7. Àáñîëþò òýã òåìïåðàòóðûí ôèçèê óòãûã òàéëáàðëà.

8. 250C òåìïåðàòóðòàé õ³÷èëò°ð°ã÷èéí ìîëåêóëóóäûí õ°ä°ëã°°íèé äóí-

äàæ êèíåòèê ýíåðãèéã îëíî óó.

9. Àæèëëàæ áàéãàà õ°ðã°ã÷èéí õààëãûã íýýâýë îð÷íû òåìïåðàòóð °°ð÷-

ë°ãä°õ ³³?

10. Íàìàð îðîé öàñ îðñíû äàðàà ÿàãààä äóëààð÷ öàñ õàéëäàã âý? Óðãàì-

ëûí 80% óñ áàéäàã àòàë ÿàãààä àãààðûí òåìïåðàòóð −10C −20C õýì

áàéõàä íîãîîí áàéíà âý?

11. Óñíû ã³íä ñóäàëãàà õèéäýã á°ìá°ë°ã õýëáýðòýé ò°õ°°ð°ìæèéã áà-

òèñôåð ãýæ íýðëýäýã. 1934 îíä Ó.Áèáè, Î.Áàðòîí íàð äàëàéí 923ì
ã³íä øóìáàæýý. Ýíý ³åä áàòèñôåð ÿìàð óòãûã çààñàí áý?


